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Informacja z działalności 

Miejskiej Biblioteki Publicznej w Bielsku Podlaskim w roku 2025 
MBP.032.6.26 

Miejska Biblioteka Publiczna jako samorządowa instytucja kultury realizuje misję 

rozwijania i zaspokajania potrzeb edukacyjnych oraz kulturalnych mieszkańców 

poprzez zarządzanie zasobami wiedzy. Fundamentem naszej działalności jest 

systematyczne gromadzenie, opracowywanie i udostępnianie zbiorów, które są 

dostępne stacjonarnie oraz w ramach wypożyczeń międzybibliotecznych. Dbając o 

włączenie społeczne i usuwanie barier w dostępie do kultury, dostosowaliśmy 

pomieszczenia biblioteczne do użytku dla osób z niepełnosprawnościami, w tym 

oferujemy usługę Książka na telefon, dedykowaną osobom starszym. Wychodząc 

naprzeciw współczesnym standardom, zapewniamy nie tylko tradycyjne książki i 

czasopisma, ale także audiobooki oraz nielimitowany dostęp do nowoczesnych 

zasobów cyfrowych w serwisie Legimi. Równolegle podejmujemy działania na rzecz 

walki z wykluczeniem cyfrowym, udostępniając bezpłatne stanowiska komputerowe z 

dostępem do internetu oraz umożliwiając korzystanie z zasobów cyfrowej 

wypożyczalni publikacji naukowych Academica. Nasza instytucja pełni również 

funkcję centrum animacji czytelnictwa i integracji społecznej poprzez organizację 

spotkań autorskich, działalność Dyskusyjnego Klubu Książki oraz realizację 

tematycznych lekcji bibliotecznych. W ten sposób budujemy przestrzeń do dialogu i 

rozwoju zainteresowań literackich. Systematyczna współpraca z przedszkolami i 

szkołami z terenu Miasta oraz Gminy Bielsk Podlaski pozwala nam skutecznie 

edukować kolejne pokolenia odbiorców kultury. Szczególną wagę przykładamy do 

edukacji artystycznej, budowania wrażliwości estetycznej oraz wzmacniania i 

ochrony dziedzictwa regionalnego. Współpracujemy z Domami Pomocy Społecznej z 

terenu całego województwa podlaskiego tworząc ofertę kulturalną sprzyjającą 

aktywizacji seniorów. Udostępniamy pomieszczenia organizacjom pozarządowym by 

mogły  realizować swoją działalność statutową. Jednocześnie popularyzujemy 

historię regionu i promujemy twórczość lokalnych autorów. 

Miejska Biblioteka Publiczna funkcjonowała według niżej przedstawionego modelu 

organizacyjnego: 

1. Dyrektor 1 etat 

2. Dział Udostępniania i Informacji: Wypożyczalnia dla Dorosłych, Informatorium, 

Czytelnia dla Dorosłych 4 etaty 

3. Oddział dla Dzieci i Młodzieży: Wypożyczalnia dla Dzieci i Młodzieży, 

Czytelnia dla Dzieci i Młodzieży 4 etaty 

4. Animator kultury 1 etat 

5. Administracja 1 i pół etatu 

6. Pracownicy gospodarczy 2 etaty 

Stan kadry wynosił 14 pracowników zatrudnionych na 13 i pół etatu. Według stopnia 

awansu zawodowego kadra biblioteki prezentowała się następująco: 

1. starszy bibliotekarz 5 etatów 
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2. bibliotekarz 2 etaty 

3. młodszy bibliotekarz 1 etat 

Kwalifikacje zawodowe kadry Miejskiej Biblioteki Publicznej odpowiadały wymogom 

niezbędnym do prawidłowego funkcjonowania instytucji, kompetentnej obsługi 

czytelników, opracowania zbiorów oraz obsługi sprzętu komputerowego i ksero. 

I. Infrastruktura 

Działalność biblioteki w roku sprawozdawczym w 2025 w zakresie liczby dni otwarcia 

biblioteki w tygodniu (38 godzin przez 5 dni), w tym po godzinie 16 (8 godzin), nie 

uległa zmianie w stosunku do lat poprzednich. Biblioteka czynna była również w 

soboty. Placówka dysponuje wystarczającą na potrzeby własne powierzchnią 

użytkową (1032 m2). Wolne pomieszczenia wynajmowano podmiotom gospodarczym 

(106 m2). Ogólny stan techniczny budynku jest bardzo dobry. 

II. Zbiory biblioteczne 

Księgozbiór i opracowane czasopisma tworzą zasoby biblioteczne, dzięki którym 

instytucja realizuje zadania statutowe w zakresie gromadzenia i udostępniania 

zbiorów. Skuteczność tych działań zależy od podstawowych czynności 

bibliotecznych: 

● właściwego gromadzenia księgozbioru i czasopism 

● dobrego opracowania 

● szybkiego udostępniania 

● czynności pomocniczych takich jak: konserwacja i selekcja księgozbioru 

Księgozbiór Miejskiej Biblioteki Publicznej wg stanu na 31.12.2025 roku wynosił 

92979 książek, w tym 1674 audiobooki, czasopisma w ilości 73 tytułów, w tym 68 

tytułów z prenumeraty. Biblioteka posiada 4 tytuły czasopism skierowanych do 

mniejszości narodowych wielokulturowego Podlasia: trzy w języku białoruskim (Niwa, 

Czasopis, Bielski Hostinec), jeden w języku ukraińskim (Nad Buhom i Narwoju). 

 

1. Gromadzenie zbiorów 

W roku 2025 biblioteka pozyskała 3222 książki, w tym: 

● 2223 książki za kwotę 72605,42 zł zakupiono ze środków samorządowych 

● 688 książek za kwotę 22000,00 zł z dotacji Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa 

Narodowego 

● 311 książek to inne wpływy (dary, zwrot za zagubione). 

 

Dostawcami książek były hurtownie książek i wydawcy oferujący najkorzystniejsze 

warunki sprzedaży: 
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● Azymut, ogólnopolski system dystrybucji wydawnictw 

● Platon, hurtownia książek 

● Bonito, księgarnia internetowa 

● Sprzedaż Dobrej Książki, sklep internetowy 

● Ateneum, hurtownia książek 

● Dressler, internetowa platforma dystrybucyjna 

Większość zakupionych książek stanowi literatura piękna dla dzieci i dorosłych. 

Biblioteka pozyskała również dary wydawnicze. Darczyńcami są: 

● Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

● Stowarzyszenie Muzeum Małej Ojczyzny w Studziwodach 

● Fundacja Ochrony Dziedzictwa Ziemi Bielskiej 

● Związek Ukraińców Podlasia 

● autorzy wydający książki własnym nakładem 

● osoby prywatne - kolekcja mangi pana Piotra Siemieniuka 

Biblioteka nawiązała współpracę z Fundacją Krajowy Depozyt Biblioteczny w 

zakresie cyfrowych wypożyczeń międzybibliotecznych i wykonanych na rzecz 

biblioteki digitalizacji. Od stycznia do grudnia 2025 wypożyczono z naszych zasobów 

30 tytułów i wykonano 3 digitalizacje. 

2. Prasa 

Ważne źródło informacji bieżącej dla czytelników stanowiła prasa, która była 

gromadzona i udostępniana w Czytelni dla Dorosłych oraz w Czytelni dla Dzieci i 

Młodzieży, 68 tytułów pochodziło z prenumeraty, 5 tytułów z darów. Biblioteka 

dysponuje łącznie 73 tytułami prasy bieżącej, w tym: 

● Czytelnia dla Dorosłych 65 tytułów 

● Czytelnia dla Dzieci i Młodzieży 8 tytułów 

Oferta Czytelni dla Dorosłych obfituje w dzienniki do przeglądania na miejscu, ale też 

starsze numery można wypożyczyć do domu, są to: Rzeczpospolita, Dziennik 

Gazeta Prawna, Gazeta Wyborcza oraz lokalne: Kurier Poranny i Gazeta 

Współczesna. Tematyka prenumerowanej prasy jest różnorodna, dotyczy: polityki, 

spraw społecznych, ekologii, rolnictwa, edukacji szkolnej i przedszkolnej, zagadnień 

kulturoznawczych, literatury. Skorzystać można również z broszurowych publikacji 

wydawnictw dzienników z zakresu aktualnie obowiązujących przepisów prawa. 

Biblioteka stara się zapewnić przynajmniej jeden tytuł dotyczący jakiejś dziedziny 

wiedzy, przy czym dominuje prasa skierowana do kobiet. W ofercie prasy dziecięcej 

jest to tematyka rozwijająca zainteresowania i hobby. 

3. Zbiory specjalne 
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Oprócz książek i prasy biblioteka posiada również zbiory specjalne: 66 gier 

komputerowych i na Playstation. Biblioteka posiada obecnie 1674 audiobooki, w tym 

283 dla dzieci.  

Dużym zainteresowaniem czytelników cieszy się serwis Legimi czyli licencjonowana 

baza zasobów elektronicznych audiobooków i ebooków do której biblioteka opłaciła 

dostęp. Żeby otrzymać kod należy być zarejestrowanym czytelnikiem biblioteki i 

odebrać go osobiście w wypożyczalni. Kod ważny jest 30 dni. W 2025 roku 

wypożyczono na platformie Legimi 3226 książki, w tym 2104 ebooki i 1122 

audiobooki. 

4. Opracowanie zbiorów 

Księgozbiór pozyskany do Miejskiej Biblioteki Publicznej w roku 2025 opracowywali 

pracownicy poszczególnych działów biblioteki. Zakupione nowości książkowe i 

audiobooki opieczętowano oraz opracowano merytorycznie i technicznie, 

wprowadzając do bazy danych komputera w programie Mak plus oraz wypisując 

karty książki. Na każdą książkę zostały naklejone kody kreskowe. Treść każdej 

książki przedstawiono za pomocą symboli Uniwersalnej Klasyfikacji Dziesiętnej. 

5. Konserwacja zbiorów 

Konserwacja zbiorów prowadzona była na bieżąco przez pracowników biblioteki, 

głównie przez podklejenie zniszczonych stron. Z czasopism bieżących sporządzano 

zszywki (roczniki), które zabezpieczano przed zniszczeniem wykorzystując tekturową 

podkładkę. 

6. Selekcja zbiorów 

W ciągu 2025 roku ubyło 1297 książek. Selekcja księgozbioru jest niezbędna do 

prawidłowego funkcjonowania biblioteki przy intensywnym zakupie nowości  

wydawniczych w ciągu roku. Wpływy z zakupu w ciągu roku to 3222 książki, 

dodatkowo 311 książek to wpływy podarowane przez darczyńców. 

IV. Udostępnianie zbiorów – czytelnictwo 

1. Czytelnicy 

Wg danych statystycznych Głównego Urzędu Statystycznego na dzień 30.06.2025 r. 

roku gmina miejska Bielsk Podlaski liczyła 23406 mieszkańców. Ze zbiorów biblioteki 

czytelnicy korzystali wypożyczając książki do domu lub czytając na miejscu w 

czytelniach, łącznie odwiedzin było 44518 w ciągu roku wliczając w to imprezy 

biblioteczne. Do domu z wypożyczeń skorzystały 30983 osoby, które były 

zarejestrowane w systemie MAK plus. Zapotrzebowania czytelnicze kształtują 

politykę zakupu i gromadzenia zbiorów biblioteki. Najliczniejszą grupę czytelników 
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stanowią dzieci od 6 do 12 lat (725 osób), następnie w zestawieniu według wieku 

plasują się seniorzy powyżej 60 roku życia (583 osoby), tuż za nimi niemal równie 

liczna grupa osób dorosłych w wieku 25-44 lata (536 osób). 

2. Wypożyczenia księgozbioru do domu  

W ciągu roku wypożyczono książek 74231 (w Wypożyczalni dla Dorosłych 50529 

wypożyczeń, w Wypożyczalni dla Dzieci i Młodzieży 23702). Pracownicy działów 

udzielali informacji dotyczących poszukiwanej literatury na określony temat, bądź 

ulubionych autorów. Udzielano odpowiedzi na zapytania dotyczące księgozbioru 

biblioteki czy poszukiwana książka znajduje się w wypożyczalni, czy jest dostępna, 

jeżeli jest wypożyczona, to kiedy jest przewidywany termin zwrotu i czy jest 

możliwość rezerwacji danej pozycji. Czytelnicy mogą zarezerwować książkę online 

wykorzystując swój numer czytelnika. O możliwości odbioru książki są informowani 

drogą mailową lub przez bibliotekarzy telefonicznie.   

3. Wypożyczenia na miejscu 

W minionym roku czytelnie Miejskiej Biblioteki Publicznej odwiedziło 4377 osób, 

którym udostępniono 931 książek oraz 4274 czasopism. 

4. Obsługa czytelników starszych i osób z niepełnosprawnością 

Wychodząc naprzeciw potrzebom osób starszych i z niepełnosprawnościami od lat 

realizowana jest usługa Książka na telefon polegająca na dostarczaniu zamówionych 

pozycji książkowych bezpośrednio do domu czytelnika. Z tej formy działalności 

biblioteki korzystają chętnie seniorzy. Również z myślą o nich, oferta audiobooków 

jest sukcesywnie uzupełniana. W tym roku zakupiono 153 audiobooki. Dla 

czytelników słabowidzących gromadzone są książki z dużą czcionką z wydawnictwa 

Wielkie Litery, jest też możliwość wypożyczenia sprzętu do odtwarzania książek 

mówionych Czytak 4 oraz nośnik płyt cd do audiobooków. Księgozbiór posiada 

pozycje wydawnicze w alfabecie Braille’a. 

Budynek biblioteki jest przystosowany do obsługi osób starszych i z 

niepełnosprawnością; na zewnątrz znajduje się podjazd dostosowany 

architektonicznie do potrzeb osób z niepełnosprawnością ruchową. Na schodach na 

zewnątrz i wewnątrz budynku są listwy antypoślizgowe w kolorze żółtym oznaczające 

krawędzie schodów. Dostępna jest winda i tabliczki informacyjne z napisami w 

alfabecie Braille'a przy każdym pomieszczeniu. Można skorzystać z systemu Call 

Hear czyli urządzenia przywołującego, informującego pracownika biblioteki o tym, że 

przy wejściu czeka osoba wymagająca asysty. Na parterze znajduje się toaleta 

dostosowana do potrzeb osób z niepełnosprawnością. Udogodnieniem w poruszaniu 

się wewnątrz budynku jest brak progów między pomieszczeniami.  

Biblioteka posiada stronę internetową przystosowaną do użytku osób z 

niepełnosprawnością. Posiadamy stanowiska przystosowane do osób z dysfunkcją 

wzroku, czyli z lupą elektroniczną, specjalną klawiaturą i powiększoną mysz 
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komputerową. 

V. Służba informacyjno-bibliograficzna 

1.  Katalogi 

W ciągu roku 2025 na bieżąco uzupełniano katalog księgozbioru w programie Mak 

plus, nowo zakupione książki były na bieżąco opracowane i wprowadzone. 

Księgozbiór opracowany komputerowo jako procent ogólnej liczby zbiorów wynosi 

100 procent. 

2. Kartoteki bibliograficzne 

Codziennie przeglądano wpływające do biblioteki czasopisma i wydawnictwa ciągłe. 

Na podstawie 73 tytułów czasopism uzupełniano kartoteki bibliograficzne. 

Uzupełniano kartoteki prowadzone w bibliotece materiałami zawartymi w prasie 

bieżącej oraz w zakupionych nowościach wydawniczych. Karty z opisami 

bibliograficznymi włączono do poszczególnych kartotek papierowych. 

3. Odwiedziny w bibliotece 

W minionym roku bibliotekę odwiedziły 52832 osoby w wypożyczalniach, czytelniach, 

Informatorium i na wydarzeniach bibliotecznych. Liczba udzielonych informacji 

wyniosła 1253. Odbyło się 17 imprez stacjonarnych organizowanych przez bibliotekę 

w których uczestniczyło 684 użytkowników. Podczas tematycznych zajęć 

edukacyjnych organizowanych przez bibliotekę dla młodzieży ugoszczono 5779 

osób, a 305 uczestników przeszkolono podczas lekcji bibliotecznych. 

4. Informacja publiczna o działalności biblioteki 

Opracowane zostały następujące informacje za rok 2025: 

● sprawozdanie K-03 do Głównego Urzędu Statystycznego 

● sprawozdanie statystyczne do Książnicy Podlaskiej 

● sprawozdanie opisowe z działalności biblioteki do Książnicy Podlaskiej według 

wytycznych Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego 

● informacje o wydarzeniach w bibliotece zamieszczane były na bieżąco na 

stronie internetowej biblioteki www.biblioteka-bielsk.pl, na stronie organizatora 

czyli Urzędu Miasta Bielsk Podlaski, na regionalnych portalach informacyjnych 

oraz w mediach społecznościowych. 

5. Szkolenie użytkowników informacji 

Odbyły się następujące szkolenia: 
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● spotkania biblioteczne dla 2171 przedszkolaków i dzieci edukacji 

wczesnoszkolnej 

● lekcje biblioteczne dla 237 uczniów szkół ponadpodstawowych 

● zajęcia edukacyjne 333 dla uczniów szkół ponadpodstawowych 

6. Komputeryzacja 

Opracowanie zasobów biblioteki sukcesywnie prowadzone jest w programie Mak 

plus. W ciągu roku na bieżąco wprowadzano nabytki. Nowości książkowe 

zaopatrzono w kody kreskowe. 

Założenia systemu Mak plus: 

● jeden centralny serwer gromadzący kopie katalogów księgozbiorów 

wszystkich bibliotek pracujących w systemie MAK plus 

● wszystkie biblioteki korzystają z jednego źródła opisów bibliograficznych, tym 

samym wszystkie książki w systemie MAK plus są ujednolicone 

● w każdej bibliotece znajduje się lokalny serwer, na którym są zapisywane 

dane  

● podstawą katalogowania zbiorów są opisy bibliograficzne Biblioteki Narodowej 

● system pozwala na przeszukanie zasobów wszystkich księgozbiorów bibliotek 

pracujących w systemie MAK plus oraz na dokonywanie wszelkich operacji 

związanych z katalogowaniem, zamawianiem, wypożyczaniem czy też 

zwrotem książek i innych materiałów. 

Baza komputerowa na dzień 31.12.2025 r. składała się z dwóch serwerów i 24 

komputerów użytkowanych, 3 laptopów, w tym 10 stanowisk dostępnych dla 

czytelnika. Wszystkie jednostki pracowały w sieci lokalnej biblioteki i miały dostęp do 

internetu, skanera oraz drukarki. W Czytelni dla Dzieci i Młodzieży znajdują się 

Kolorowe Multimedia z czterema stanowiskami komputerowymi dla czytelników, w 

tym jedno dla osób z niepełnosprawnością. W Czytelni Internetowej jest sześć 

stanowisk komputerowych dostępnych dla czytelników i jedno do przeglądania bazy 

publikacji naukowych Academica. 

7. Czytelnia internetowa 

Czytelnia Internetowa świadczyła usługi informacyjne, udostępniając sześć 

samodzielnych stanowisk internetowych. Korzystanie z internetu było bezpłatne, a 

szczegółowe zasady użytkowania określał regulamin. W 2025 roku z internetu 

skorzystało 2600 osób. Dla potrzeb czytelników wykonano odpłatne usługi: wydruk 

wyszukiwanych informacji, powielanie materiałów bibliotecznych na ksero oraz 

skanowanie. Koszt kopii xero A4 wynosi 50 groszy, a drukowanie 60 groszy. 

Biblioteka jest jedyną placówką, która oferuje tego typu usługi w mieście. 
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VI. Praca kulturalno-oświatowa (upowszechnianie czytelnictwa) 

Ważniejsze formy pracy kulturalno-oświatowej zorganizowane dla czytelników, 

służące promocji biblioteki i podniesieniu stanu czytelnictwa. Współpracowano z: 

● Kołem Diabetyków w Bielsku Podlaskim 

● Domami Pomocy Społecznej w Czerewkach, Brańsku, w Kozarzach, 

Białowieży 

● Kołem Seniora w Bielsku Podlaskim 

● Klubem Zdrowia 

● Podlaskim Instytutem Naukowym 

● Muzeum Małej Ojczyzny w Studziwodach 

● Klubem Amazonek w Bielsku Podlaskim 

1. Ferie zimowe i Wakacje z Biblioteką 

Ferie w bibliotece w dniach 27 do 31 stycznia to oferta dla 25 dzieci szkolnych w 

czasie wypoczynku zimowego. Podczas ferii odbywały się zajęcia bazujące 

merytorycznie i technicznie na zasobach bibliotecznych, opracowane przez 

pracowniczki Czytelni Oddziału dla Dzieci i Młodzieży. To był czas dobrej zabawy, 

próbowania swych sił w twórczych działaniach technik plastycznych, takich jak 

monotypia, filcowanie, rzeźbienie. Każde spotkanie było również okazją do ekspresji 

dzieci z użyciem różnych technik plastycznych inspirowanych książkowymi 

bohaterami. 

Wakacyjne półkolonie biblioteczne odbyły się w dwóch modułach w dniach 30 

czerwca do 11 lipca dla 48 uczestników, podczas których badano swoje pasje i 

zainteresowania. Był to czas działań plastycznych inspirowanych książką Wojtek 

Wojciecha Mikołuszki z ilustracjami Małgorzaty Dmitruk opowiadającą o przygodach 

bociana. Dzieci nawiązywały też nowe znajomości. Prace plastyczne, które wykonali 

uczestnicy można było potem podziwiać na wystawie zorganizowanej na dolnym holu 

budynku.  

2. Akademia Malucha Bąbelkowo 

Cykliczne zajęcia odbywały się w czwartki dla dzieci dwuletnich. Zabawy 

sensoryczne dostosowane były do grupy wiekowej, rozwijając motorykę małą, 

kompetencje społeczne. W roku 2025 odbyło się 19 spotkań dla 28 uczestników. 

3. Dyskusyjny Klub Książki 

Comiesięczne spotkania członkiń klubu wokół wybranych wcześniej i przeczytanych 

lektur, dostarczanych przez organizatora klubu, czyli Instytut Książki za 

pośrednictwem wojewódzkiego koordynatora klubów Książnicy Podlaskiej.  

W 2025 roku odbyło się 9 spotkań dla 56 uczestników. W Czytelni dla Dorosłych w 

luźnej atmosferze dyskutowano o literaturze i dzielono się wrażeniami z 
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przeczytanych lektur. 

4. Warsztaty rękodzieła 

Zajęcia płatne pod kierunkiem zatrudnionej instruktorki odbywały się w Czytelni dla 

Dorosłych. Podczas zajęć wykonano rękodzieło z filcu, biżuterię, malowane torby. W 

2025 roku odbyło się 6 spotkań warsztatowiczek. 

5. Kreatywne soboty 

Sobotnie spotkania w Czytelni Oddziału dla Dzieci i Młodzieży dla dzieci w wieku 

przedszkolnym wraz z opiekunami. Punktem wyjścia była postać znanego artysty lub 

jego dzieło, które nawiązywało do wykonania pracy plastycznej. Poza zajęciami 

zorganizowanymi w sobotę, jak i w inne dni tygodnia (z wyjątkiem środy) korzystano 

z zasobów czytelni: z książek, szeregu gier planszowych i na PlayStation. Odbyło się 

31 spotkań dla 694 uczestników. 

6. Wystawy 

W ciągu roku zorganizowano wystawy upamiętniające rocznice literackie i 

państwowe oraz wystawy tematyczne bazujące na materiałach bibliotecznych; 

wybrane z nich to:                                                                                                                                   

- 10 rocznica śmierci Tadeusza Konwickiego (07.01) 

- 10 rocznica śmierci Krystyny Nepomuckiej (08.01) 

- 85 rocznica urodzin Johna Maxwella Coetze’a (09.02) 

- 85 rocznica Zbrodni Katyńskiej (05.03) 

- 40 rocznica śmierci Leopolda Tyrmanda (19.03) 

- 170 rocznica śmierci Charlotte Bronte (31.03) 

- Światowy Dzień Książki i Praw Autorskich (23.04) 

- Dzień Bibliotekarza i Bibliotek (08.05) 

- 130 rocznica urodzin Jana Parandowskiego (11.05) 

- 115 rocznica śmierci Elizy Orzeszkowej (18.05) 

- 60 rocznica śmierci Marii Dąbrowskiej (19.05) 

- 90 rocznica urodzin Hanny Krall (20.05) 

- 70 rocznica urodzin Krzysztofa Bochusa (09.06) 

- 95 rocznica urodzin Sławomira Mrożka (26.06) 

- 80 rocznica urodzin Deana Koontza (09.07) 

- Dzień Miłośników Książek (09.08) 

- 175 rocznica śmierci Honoriusza Balzaca (18.08) 

- 86 rocznica wybuchu II wojny światowej (01.09) 

- 135 rocznica urodzin Agathy Christie (15.09)                                                                   

- 65 rocznica urodzin Andrzeja Stasiuka (25.09)   

-  Europejski Dzień Seniora (20.10) 

- 130 rocznica urodzin Marii Kuncewiczowej (30.10) 

- Święto Niepodległości (11.11) 
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- 130 rocznica urodzin Antoniego Słonimskiego (15.11) 

- 115 rocznica śmierci Lwa Tołstoja (20.11) 

- 100 rocznica śmierci Stefana Żeromskiego (20.11) 

- 155 rocznica śmierci Aleksandra Dumasa (05.12) 

- 250 rocznica urodzin Jane Austen (16.12)                                                                                                                                                                                     

Zaprezentowano w ciągu roku następujące wystawy w Galerii na Piętrze: 

- wystawa Miłość wydziergana na szydełku; Na ekspozycję złożyły się serwety i 

bieżniki wykonane na szydełku i drutach przez panią Irenę Kucewicz-Pieczyńską, 

pasjonatkę robótek ręcznych.   

- wystawa Piękne pomimo wszystko; składały się na nią zdjęcia pań, które pomimo 

życiowych przeciwności postanowiły pokazać swoje piękno. Wystawa to efekt 

projektu, który polegał na przygotowaniu profesjonalnej sesji zdjęciowej dla kobiet po 

amputacji kończyn. Jej bohaterki udowadniają, że pomimo trudności można być 

wartościowym, szczęśliwym człowiekiem. Autorka zdjęć to Agnieszka Nowik. 

Biblioteka wypożyczyła fotografie z Fundacji Na Jednej 

Nodze.                                                                                                                        

- wystawa rękodzieła wielkanocnego; autorka prac to pani Danuta Musiatowicz, 

pasjonatka haftu, która pierwsze swoje prace wykonywała jeszcze w czasach 

szkolnych, a potem pasję tę rozwijała przez całe życie. Na ekspozycję autorka 

przekazała swoje prace wielkanocne: koszyczki, jajka i zające.  

- wystawa Byli sąsiadami; stanowiła okazję, by poznać lub zgłębić historię Żydów, 

którzy żyli obok nas. Ekspozycja to 23 plansze ze zdjęciami i informacjami oraz filmy 

dokumentalne. Stawia ona pytania o Holocaust: o to dlaczego się wydarzył, dlaczego 

tak wielu te zdarzenia popierało albo milczało nie reagując na zło, czy wreszcie co 

można zrobić, by taki dramat się nie powtórzył. Wystawa została przygotowana przez 

Muzeum Holokaustu w Waszyngtonie, a jej prezentacja w Polsce odbywała się we 

współpracy z Żydowskim Muzeum Galicja w Krakowie.  

- wystawa prac Leny Davidovich, białoruskiej artystki wizualnej tworzącej w 

Amsterdamie. W swojej twórczości łączy ona rysunek, animację, instalacje i murale, 

które podkreślają związek dzieła z przestrzenią, w której powstaje. Prezentowany u 

nas cykl rysunków artystka stworzyła w czasie pobytu we wsi Mochnate we wrześniu 

2025 roku, dokąd przyjechała na zaproszenie Fundacji Mochnarte. Inspiracją były 

krajobraz, architektura i kontekst społeczny miejsca. Prace zostały udostępnione 

dzięki uprzejmości Fundacji Mochnarte.  

- wystawa malarstwa Daniela Gromackiego Podlaski pejzaż; prace autora 

pokazują piękno lokalnej przyrody- pierwotnej puszczy, pól i łąk, a także drewnianej 

architektury podlaskich wsi.  

- wystawa wycinanek ludowych; ekspozycja prac będąca podsumowaniem 

projektu WytnijMy, w którym nasza biblioteka wzięła udział. Prace tworzone były 

podczas międzypokoleniowych warsztatów. Seniorzy wspólnie z dziećmi i młodzieżą 

tworzyli papierowe wzory, przekazując młodym przy okazji swoją wiedzę i 

wspomnienia związane z regionalnymi ludowymi zwyczajami tworzenia ozdób na 
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różne okazje. Projekt był realizowany od września do grudnia 2025 r., a środki 

finansowe pochodziły z dotacji przyznanej przez Ministerstwo Edukacji Narodowej w 

ramach programu Nasze Tradycje.   

Ogółem sporządzono w ciągu roku 64 wystawy na obydwu holach biblioteki w 

gablotach wystawienniczych i na sztalugach oraz w wypożyczalniach dotyczących 

promocji księgozbioru. 

7. Lekcje biblioteczne – tematyczne 

● spotkania wprowadzające w zagadnienia korzystania z biblioteki i poznania 

zasobów księgozbioru, organizowane najczęściej dla klas pierwszych szkół 

ponadpodstawowych, które uczestniczą pod kierunkiem nauczyciela-polonisty 

przy współudziale bibliotekarza szkolnego. 

● lekcje tematyczne dotyczące zagadnień z wiedzy o literaturze mające na celu 

usystematyzować i utrwalić zagadnienia szkolne, przeprowadzone specjalnie 

na prośbę nauczycieli zainteresowanych współpracą z biblioteką. Była to 

tematyka dotycząca lektur szkolnych epoki romantyzmu i pozytywizmu. 

Odbyła się też jedna lekcja na temat historii naszego miasta ilustrowana jego 

starymi fotografiami, a także cztery lekcje na temat Holocaustu, związane z 

wystawą Byli sąsiadami.  

Łącznie odbyło się 10 spotkań dla 237 uczestników. 

8. Spotkania autorskie 

 

● 3 marca z okazji Dnia Kobiet zaproszono seniorki, sympatyczki biblioteki na 

recital akordeonowy Wojciecha Ostrowskiego z Brańska. Artysta zagrał i 

zaśpiewał wiele znanych publiczności i popularnych swego czasu utworów. 

Repertuar wzruszył słuchaczy, którzy po występie mówili, że usłyszane 

piosenki przypomniały im młodość. Swój  występ wokalny muzyk przerywał 

wieloma wspomnieniami i anegdotami, nawiązując świetny kontakt z 

publicznością, która wtórowała mu w śpiewie. Po recitalu uczestnicy zostali 

zaproszeni na słodki poczęstunek. 

● 14 maja miało miejsce wręczenie nagród za udział w konkursie Książka 

dotykowa organizowanego rokrocznie przez naszą placówkę z okazji 

Światowego Dnia Książki i Praw Autorskich, a skierowanego do 

pensjonariuszy Domów Pomocy Społecznej i podopiecznych dziennych 

placówek opiekuńczych. Tegorocznym tematem, jak wskazywał tytuł 

konkursu, była książka dotykowa. Uczestnicy przygotowali przestrzenne prace 

w różnych technikach: wyszywane, wyklejane i rysowane. Wszystkie prace, 

które wpłynęły, po konkursie trafiły do Dziecięcego Ośrodka Wychowawczo-

Rewalidacyjnego w Częstochowie. W konkursie udział wzięli pensjonariusze 
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Domów Pomocy Społecznej w Brańsku, Białowieży, Kozarzach i Białymstoku 

oraz podopieczni Warsztatów Terapii Zajęciowej i Środowiskowego Domu 

Samopomocy w Bielsku Podlaskim. 14 maja placówkę odwiedzili goście z 

Brańska, Białowieży i z bielskiego Środowiskowego Domu Samopomocy 

razem z opiekunami. Wszystkich przywitała dyrektorka biblioteki, która 

podziękowała za udział w konkursie, wręczyła dyplomy i nagrody w postaci 

bonów podarunkowych. Na koniec wszyscy zostali zaproszeni na słodki 

poczęstunek.   

● Spacery historyczne po mieście to już tradycja naszej placówki. Wiosenną 

edycję tego wydarzenia współ zorganizowaliśmy razem z Urzędem Miasta w 

ramach 43 Dni Bielska Podlaskiego. Wraz z przewodniczką PTTK panią 

Iwoną Zinkiewicz przenieśliśmy się do czasów świetności naszej 

miejscowości, czyli do XVI wieku. Wyruszyliśmy jak zwykle z Placu Jana 

Pawła II przed ratuszem. Po powitaniu i wykonaniu pamiątkowego zdjęcia pani 

przewodnik wprowadziła nas w temat opowiadając nieco o dawnej topografii 

miasta i ówczesnej ludności oraz różnego rodzaju rzemiosłach, którymi trudnili 

się wówczas bielszczanie. Następnym przystankiem na trasie była najstarsza 

w mieście cerkiew Narodzenia Bogurodzicy. Tu poznaliśmy historię świątyni, a 

także zasługi rodu Siehieniewiczów dla Bielska oraz ich związki z pobliskimi 

Studziwodami i monasterem w Supraślu. Dalej udaliśmy się w kierunku II 

Liceum Ogólnokształcącego, przed którym znajduje się pomnik 

upamiętniający Bielski Sejm Wielki z 1564 roku. Tutaj pani Zinkiewicz 

opowiedziała o XVI-wiecznej pomiarze włócznej, czyli o podziale ziemi, w 

wyniku którego powstało kilka okolicznych wsi mieszczańskich: Augustowo, 

Szastały, Spiczki i Stryki noszące dawniej nazwę Młodzianowo. Ostatnim 

punktem spaceru było grodzisko na Górze Zamkowej popularnie zwanej Łysą 

Górką. W XVI wieku w tej okolicy znajdował się zamek, w którym podczas 

Bielskiego Sejmu przebywał król i wiele ówczesnych osobistości. Niestety 

budowla jakiś czas później spłonęła od uderzenia pioruna. Na tym zakończyła 

się nasza krótka podróż po XVI-wiecznym Bielsku Podlaskim.   

● Fraszki, treny i pieśni Jana Kochanowskiego były czytane w naszej bibliotece 

w ramach akcji Narodowego Czytania 8 września wraz z uczestnikami 

Środowiskowego Domu Samopomocy w Bielsku Podlaskim. 

● Spotkanie autorskie z Janem Maksymiukiem odbyło się 11 marca. Mowa 

była o dwóch książkach. Pierwsza z nich to Pisownia i gramatyka języka 

podlaskiego, która jest kompletną prezentacją ustandaryzowanej wersji języka 

pisanego opartego na gwarach okolic Hajnówki i Bielska Podlaskiego. Druga 

książka, napisany po podlasku Kinoman to subiektywne spojrzenie autora na 

czasy młodości: lata w Hajnówce i czas studiów w Warszawie. Rozmowa 

toczyła się więc dwutorowo i dotyczyła specyfiki języka podlaskiego, a także 

była okazją do wspomnień autora o jego młodzieńczych latach.    

● Podczas spotkania autorskiego 13 marca swoją książkę Bielsk, Studziwody, 

Siehieniewiczowie w XVI stuleciu zaprezentował Doroteusz Fionik. 

Poprowadził je Włodzimierz Wawulski, nauczyciel historii z II Liceum 
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Ogólnokształcącego. Autor podzielił się wieloma ciekawymi informacjami o 

dziejach naszego miasta w XVI wieku. Spotkanie zainaugurowało obchody 

jubileuszu 530-lecia nadania praw miejskich magdeburskich Bielskowi 

Podlaskiemu i 530-lecia powstania Prologu, najstarszej zachowanej księgi 

rękopiśmiennej z naszego miasta.   

● 3 kwietnia odbyło się spotkanie z Doroteuszem Fionikiem, autorem książki 

Ojciec Konstanty Bajko - nauczyciel, lekarz, wyznawca wiary wydanej już po 

raz drugi, tym razem po polsku. Osiem lat wcześniej ta sama książka ukazała 

się w języku białoruskim. Konstanty Bajko był duchownym, nauczycielem i 

felczerem, a jego życie to gotowy scenariusz na film, tak o bohaterze 

spotkania mówili obecni na nim krewni, uczniowie i przyjaciele tej fascynującej 

postaci związanej z Bielskiem Podlaskim.  

● 16 czerwca zaprosiliśmy czytelników na organizowane w ramach działalności 

Dyskusyjnego Klubu Książki spotkanie z powieściopisarką Urszulą 

Gajdowską. Autorka tworzy obyczajowe opowieści w większości osadzone w 

realiach XIX i XX wieku, jak książki z serii Zielarki, Córki botanika czy W 

dolinie Narwi. Podczas spotkania autorka opowiadała o swojej twórczości, 

mówiła skąd czerpie inspiracje i pomysły. Podkreśliła, że ważne jest dla niej 

to, by w swojej twórczości poruszać też trudne tematy, np. te związane ze 

zdrowiem psychicznym czy relacjami międzyludzkimi. Opowiedziała też o 

procesie wydawniczym czyli drodze, którą książka pokonuje od momentu jej 

napisania do chwili gdy trafia do rąk czytelników. Autorka zdradziła też swoje 

pisarskie plany na przyszłość.  

● Książce o Iwanie Kraskowskim w służbie Białorusi i Ukrainy oraz jej 

bohaterowi poświęcone było spotkanie, które miało miejsce 9 września. 

Zorganizowały je Białoruskie Towarzystwo Historyczne i Podlaski Instytut 

Naukowy. Gościliśmy dwoje z trojga współautorów publikacji: prof. dr hab. 

Dorotę Michaluk (UMK w Toruniu) i dr Tomasza Błaszczaka (Uniwersytet 

Witolda Wielkiego w Kownie). Trzecia współautorka książki, nieobecna na 

spotkaniu, to prof. dr hab. Iryna Matiash, pracująca w tej samej placówce 

naukowej co dr Błaszczak. Wydarzenie moderowali prof. dr hab. Oleg 

Łatryszonek i dr Grzegorz Kuprianowicz. Opowiedzieli oni o głównym 

bohaterze spotkania - działaczu ruchu niepodległościowego Białorusi, który 

jednocześnie zabiegał o państwowość Ukrainy (był ukraińskim dyplomatą), a 

nawet narodów kaukaskich. Autorzy książki przybliżyli słuchaczom rodzinę 

Kraskowskiego, która, podobnie jak on sam, była rosyjskojęzyczna (polskiego 

Kraskowski nauczył się na studiach). Jego matka pochodziła z Ukrainy, on 

sam przedstawiał się jako Białorusin, ale przez wielu uważany był za 

Rosjanina.    

● 9 października odbyło się spotkanie z Romanem Lachowiczem, 

mieszkańcem Wilna, emerytowanym nauczycielem geografii i historii, autorem 

książek Dzieje Ziemi Wileńskiej w 100-letnim przekroju, Polacy na Litwie i 

Kiedy sięgam daleko wstecz. Nasz gość opowiadał o tym, jak wyglądało życie 

na Litwie tuż po II wojnie światowej, jak przez tamtejsze sowieckie władze 
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traktowani byli Polacy oraz jak polskość na tamtych terenach przetrwała 

pomimo represji. Autor opowiedział także historię swojej rodziny.  

● 23 października gościem biblioteki był autor serii książek Ach, to Podlasie, 

podróżnik, społecznik i przedsiębiorca Lech Pilecki. Autor opowiedział o 

swoim zamiłowaniu do podróżowania - odwiedził do tej pory 150 państw. 

Przywiózł ze sobą też kilkadziesiąt dzwonków, które kolekcjonuje i o każdym 

opowiedział fascynującą historię. Mówił też o Podlasiu i jego zabytkach, które 

opisał w swoich książkach. Podczas spotkania skupił się przede wszystkim na 

ciekawych miejscach położonych w powiecie bielskim, nie tylko w Bielsku 

Podlaskim, ale także w Pulszach czy w Brańsku. Autor zapowiedział także 

swoją siódmą już książkę, a piątą ze wspomnianej serii, która wkrótce miała 

ukazać się drukiem.  

● 26 listopada odbyło się spotkanie Przemiany literatury ukraińskiej od czasów 

sowieckich do ery niepodległości, którego gościem był literat i tłumacz 

Ołeksandr Irwaneć. Rozmowę prowadził dr Grzegorz Kuprianowicz związany 

z Podlaskim Instytutem Naukowym i Związkiem Ukraińców Podlasia, które 

wraz z naszą biblioteką były współorganizatorami spotkania. Pisarz opowiadał 

zebranym o literaturze ukraińskiej ostatnich kilkudziesięciu lat od czasów 

sowieckich do dziś. Mówił o ważnych dla niej zjawiskach, twórcach i utworach, 

które weszły do kanonu literackiego naszych sąsiadów. Pytany był również o 

swoją twórczość literacką i translatorską.   

● Nie od razu Bielsk zbudowano… Wczesnośredniowieczna sieć osadnicza na 

Wysoczyźnie Bielskiej - pod takim tytułem 11 grudnia odbył się wykład 

archeologa Dariusza Krasnodębskiego z Instytutu Archeologii i Etnologii 

Polskiej Akademii Nauk. Organizatorami, oprócz naszej placówki, był Związek 

Ukraińców Podlasia oraz Podlaski Instytut Naukowy. Spotkanie sfinansowano 

dzięki dotacji Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji. Nasz gość 

opowiedział o najstarszych osadach na Wysoczyźnie Bielskiej, a więc przede 

wszystkim o Haćkach, trwale zamieszkanych już od VI w. n. e. Niedaleki 

Zbucz można nazwać grodziskiem, bo pełnił funkcje obronne, choć nie był 

zamieszkany na stałe. Grodziskami były też Krasnowieś, Paszkowszczyzna 

oraz Brańsk. Badania w tym ostatnim komplikuje fakt, że teren tamtejszego 

grodziska w roku 1940 został przebudowany na sowiecką strzelnicę 

wojskową. Druga część spotkania dotyczyła wydanej przez Krasnodębskiego 

publikacji na temat Suraża i miejscowej wczesnośredniowiecznej nekropolii na 

pograniczu mazowiecko-rusko-jaćwieskim.  

● 12 grudnia odbyło się spotkanie poświęcone dwóm książkom napisanym 

przez lokalnych twórców. Pierwsza z nich to zbiór poezji i prozy Kniaziewa 

hara pochodzącej z Zubowa Eugenii Martyniuk. Publikacja opatrzona jest 

fotografiami Piotra Łozowika z krajobrazami ziemi bielskiej. Ukazała się ona w 

serii Literatura podlaskich Białorusinów, a wydawcami są Muzeum Małej 

Ojczyzny w Studziwodach i Centrum Kultury Białoruskiej w Białymstoku. 

Druga książka, również wydana przez studziwodzkie muzeum, to Eugeniusz 

Jewiec. Czas i ludzie autorstwa Doroteusza Fionika, wydana w serii Historia i 
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kultura podlaskich Białorusinów. To bogato ilustrowana publikacja o 

związanym z Bielskiem Podlaskim światowej sławy dyrygencie, kompozytorze 

i pedagogu Eugeniuszu Jewcu.  

9. Imprezy 

● Ogólnopolska akcja Narodowe Czytanie zaplanowane na 6 września zostało 

odwołane z powodu żałoby po śmierci wójta Gminy Bielsk Podlaski. 

Spotkaliśmy się zatem 8 września; tego dnia poezję Kochanowskiego czytali 

uczestnicy zajęć w Środowiskowym Domu Samopomocy. Dołączyli do nich 

uczniowie i nauczyciele z Zespołu Szkół Nr 4 i z II Liceum 

Ogólnokształcącego. Spotkanie było okazją nie tylko do poznania twórczości 

poety, ale też historii języka polskiego. Po przeczytaniu wybranych utworów 

Jana z Czarnolasu odbył się konkurs znajomości staropolszczyzny, podczas 

którego uczestnicy rozszyfrowali archaizmy w czytanych tekstach.  

● W ostatnią sobotę września miał miejsce spacer edukacyjny zorganizowany 

jako część goszczącej w naszej bibliotece wystawy Byli sąsiadami z 

Żydowskiego Muzeum Galicji w Krakowie. Tematem była historia 

społeczności żydowskiej zamieszkującej miasto od czasów zaborów do 

Holocaustu. Wydarzenie zgromadziło młodzież ze Szkoły Podstawowej Nr 3 i 

innych mieszkańców miasta zainteresowanych lokalną historią. Podczas 

spaceru prowadzący go pan Janusz Porycki z Fundacji Ochrony Dziedzictwa 

Ziemi Bielskiej wskazywał miejsca zamieszkane niegdyś przez społeczność 

żydowską, mówił o wkładzie Żydów w rozwój miasta i ich tragicznych losach w 

czasie II wojny światowej. Uczestnicy obejrzeli też kserokopie starych 

fotografii przedstawiających dawne ulice i budynki, co pozwoliło lepiej 

wyobrazić sobie jak wyglądał Bielsk przed wojną. Spacer zakończył się w 

miejscu nieistniejącej dziś ulicy Wąskiej, która w czasie okupacji hitlerowskiej 

znajdowała się na terenie getta. To tutaj uczestnicy zatrzymali się, by 

wspomnieć dawnych mieszkańców i zastanowić się nad znaczeniem pamięci 

historycznej w budowaniu tożsamości współczesnego miasta.   

● Najtrudniejszy pierwszy krok, Staruszek świat - to tylko niektóre z przebojów, 

które wybrzmiały u nas 8 października z okazji Dnia Seniora. W Czytelni dla 

Dorosłych zebrała się duża grupa sympatyków biblioteki, którzy wysłuchali 

koncertu zespołu Experyment z Brańska. Wcześniej życzenia seniorom 

złożyła Dyrektorka naszej placówki, która przy okazji zaprosiła zebranych na 

inne wydarzenia, które organizujemy. Po niej głos przejęli muzycy, którzy 

bawili publiczność szlagierami z lat 70., 80. i 90. Słuchacze dali się porwać 

muzyce, klaskali, bujali się i śpiewali razem z zespołem, a nastroje wszystkim 

dopisywały.  

● 17 października odbyła się 11 edycja Nocy Bibliotek. Jej hasło przewodnie 

brzmiało: Do dzieła! Nasza placówka również włączyła się w tę akcję. W jej 

ramach zaproponowaliśmy czytelnikom warsztaty tworzenia zielnika. 

Poprowadziła je pani Iwona Zinkiewicz - leśnik i pracownica arboretum w 
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Kopnej Górze. Pokazała ona uczestnikom liście i owoce wielu gatunków roślin, 

zarówno rodzimych jak i tych, które nie rosną w naszym kraju w naturalnych 

warunkach. Były to: tulipanowiec, miłorząb japoński i wiele innych. Uczestnicy 

zajęć dowiedzieli się ciekawostek o florze: jej pochodzeniu, występowaniu i 

właściwościach. Po dawce wiedzy przyrodniczej przyszedł czas na tworzenie 

zielników. Z pomocą prowadzącej użyte w nich liście i owoce zostały starannie 

opisane. Na koniec wszyscy otrzymali pocztówki z rysunkami roślin rosnących 

w arboretum w Kopnej Górze specjalnie wykonane z papieru czerpanego w 

drukarni w Supraślu.  

W tym samym czasie w Oddziale dla Dzieci i Młodzieży odbyły się wydarzenia 

skierowane do najmłodszych. Dziecięco-młodzieżowa odsłona 11 Nocy 

Bibliotek rozpoczęła się od pokazu filmu familijnego Biuro Detektywistyczne 

Lassego i Mai. Rabuś w pociągu na podstawie książki z bestsellerowej 

dziecięcej serii. Po zakończeniu seansu dzieci wraz z opiekunami wzięły 

udział w warsztatach Wytnij i wklej w ramach projektu WYtnijMY, w czasie 

których wykonywały wycinanki ludowe.   

● 27 listopada odbyła się pierwsza akcja wymieniania ubrań zorganizowana 

przez Bielską Radę Kobiet. Spotkanie rozpoczęło się od krótkiej prezentacji 

przygotowanej przez stylistkę mody Igę Piaszczyńską. O inicjatywach 

niedawno utworzonej Bielskiej Rady Kobiet opowiedziała jej przewodnicząca 

Małgorzata Karczewska. Spora grupa pań, która przyszła na spotkanie 

skorzystała z możliwości wymienienia się ubraniami. Rozmawiano o 

organizacji szaf, trendach ubraniowych, a także o wydarzeniach kulturalnych 

w naszym mieście.  

10. Neurobik dla seniorów  

Cykliczne zajęcia zorganizowane z myślą o seniorach, cieszące się 

popularnością. Zajęcia przygotowane i prowadzone przez pracowniczkę 

biblioteki, z wykształcenia pedagożkę, podczas których uczestnicy ćwiczą 

pamięć, koncentrację i procesy poznawcze. Ćwiczenia i zadania wykonywane w 

trakcie wspólnej pracy grupy. Neurobik ma na celu stymulowanie pracy mózgu i 

poprawę jego sprawności. Zajęcia angażują różne zmysły, ćwiczą motorykę 

małą, pobudzają też kreatywność poprzez nietypowe i różnorodne zadania. 

Odbyło się 21 spotkań dla 220 uczestników. Neurobik ma swoją kontynuację w 

bieżącym roku. 

11.  Zgrani-zaczytani 

Propozycja spędzania czasu wolnego w bibliotece przy grach planszowych i 

karcianych. Stopniowo zawiązała się stała grupa przychodząca co czwartek na 

godzinę 15 pograć wspólnie w rummikuba, scrabble czy dooble. Odbyło się 27 

spotkań dla 104 uczestników. Spotkania są kontynuowane.  
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VII. Udział biblioteki w grantach, konkursach i projektach edukacyjnych 

1. W ramach programu Zakup nowości wydawniczych dla bibliotek Miejska 

Biblioteka Publiczna otrzymała z Biblioteki Narodowej dotację w wysokości 

22000 zł z przeznaczeniem na zakup nowości książkowych. 

2. Oddział dla Dzieci i Młodzieży przystąpił do kolejnej edycji ministerialnej 

kampanii Mała Książka – Wielki Człowiek. Każde dziecko w wieku 

przedszkolnym, które zapisało się do biblioteki, otrzymało w prezencie 

wyprawkę czytelniczą. W skład wyprawki wchodziła książka dostosowana pod 

względem formy i treści do potrzeb przedszkolaka, karta Małego Czytelnika 

oraz broszura informacyjna dla rodziców, która przypominała o kluczowej roli 

czytania w rozwoju dziecka oraz o rozmaitych korzyściach wynikających z 

częstego odwiedzania biblioteki. Za każdą wizytę w bibliotece zakończoną 

wypożyczeniem minimum jednej książki z księgozbioru dziecięcego, Mały 

Czytelnik otrzymał naklejkę, a po zebraniu dziesięciu, imienny dyplom. W 

2025 roku wydano 89 wyprawek czytelniczych i kart Małego Czytelnika oraz 

wręczono 59 dyplomów.  

3. Projekt WytnijMy był realizowany w Miejskiej Bibliotece Publicznej w Bielsku 

Podlaskim od czerwca do grudnia. Jego celem było przywrócenie pamięci o 

trochę zapomnianej dziedzinie twórczości plastycznej, którą jest podlaska 

wycinanka ludowa. Projekt połączył uczniów podstawówek i seniorów. Młodzi 

pod okiem starszych tworzyli wycinanki i papierowe ozdoby choinkowe. Dzięki 

temu poznawali tradycję, mogli też wrócić do własnych korzeni. Starsi 

natomiast dzielili się wiedzą i przekazywali wspomnienia. Projekt WYtnijMy to 

spotkanie pokoleń, które pokazuje, że tradycja może inspirować do twórczej 

zabawy i pomagać w budowaniu więzi pomiędzy mieszkańcami miasta. 

Projekt został dofinansowany ze środków budżetu państwa, przyznanych 

przez Ministerstwo Edukacji Narodowej w ramach programu Nasze tradycje. 

Otrzymano na niego dofinansowanie w wysokości 32.820 zł.  

VIII. Sprawozdanie finansowe z wykonania budżetu za 2025 

Przychody 

● dotacja podmiotowa z budżetu otrzymana przez instytucję kultury 1.716 756 zł 

(1.516.434,00 zł w roku 2024) 

● dotacja Biblioteki Narodowej w ramach Narodowego Programu Rozwoju 

Czytelnictwa 22.000 zł 

● dotacja z Ministerstwa Edukacji Narodowej w ramach programu Nasze 

tradycje 32.820 zł 

● przychody własne 37.935,32 zł 

Koszty 
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● wynagrodzenia osobowe i pochodne 1.405.645,39 zł (1.233.901,46 zł w roku 

2024) 

●  realizacja działalności statutowej, w tym: zakup książek 72.605,42 zł i 

prenumerata prasy 19.703,89 zł 

● energia cieplna i elektryczna, zakup wody 97.454,93 zł 

● zakup usług, w tym: usługi komunalne, abonament woda i ścieki, przegląd 

przewodów wentylacyjnych i gaśnic, dostęp do programu bibliotecznego Mak 

plus, rozmowy telefoniczne, abonament dsl, aktualizacja programów 

komputerowych, opłaty pocztowe i znaczki, monitorowanie budynku, 

konserwacja dźwigu, dzierżawa pojemników, przeglądy techniczne, koszenie 

trawników, badania lekarskie, szkolenia pracowników 40.927,27 zł 

● pozostałe koszty: podatek od nieruchomości, ubezpieczenie majątku, 

wieczyste użytkowanie gruntów, odpis na ZFŚS, amortyzacja środków 

trwałych 98.743,69 zł 
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